

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KOZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra czímezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hírdetéseket, kéziratosokat pontig kérjük beküldeni

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szög 2 ft., ezentúl minden megkezdett szög szónál 50 kralt több.

Szláv viszonzossági álmok.

(5) Az összes szlávoknak egy nagy szláv nemzettel való tömörüléséről, a szláv nemzet egységéről s az európai államok új átalakításáról álmodoznak egyes orosz államférfiak, mint magán személyek,* kik társulatokba tömörülve pénzzel, ígérekkel s igazgatási igyekezzel az úgynevezett panszlávizmust, a szláv egység eszméjét terjesztési és előmozdítási. Olaszország egységének és a nagy Németország császárságának megállapítása óta egyes szláv törzsek írói és rajongói még nagyobb fanatizmussal küzdenek ez eszméért.

Tekintve a délszlávokat, a Balkán népeit, ezeknél azt látjuk, hogy elismerik ugyan, hogy függetlenségüket az orosz győzelmeknek köszönik, de független szabadságukat nem kívánják az abszolút uralkodó cárnak feláldozni, sőt eszményképüket az összes szerbségnek egy államba való egyesítésé képezi. Ez eszményképnek a megvalósítását az orosz czártól várják, minthogy saját erejükből nem tudják kivívni s a helyett hogy jó közigazgatás előállításával, iparral, kereskedelmük, földművelésük fejlesztésével, fellendítésével foglalkozzanak, ábrándos terveikről álmodoznak.

A szláv viszonzossági álmok már ide is átvették árnyait. A szerbek önállóságot, a lengyelek független Lengyelországot kívánnak, az egyes

* Maga a hivatalos Oroszország távol tartja magát ez üzemeltől.

rajongó orosz államférfiak az összes szlávok egy, természetes orosz nemzettel való tömörüléséről ábrándoznak.

Ezekkel szemben lassuk most a velünk ezer év óta együtt élő tót nép között a szláv egységi rajongók álmait a szláv viszonzosságról.

Magá a tót nép keverék faj — mint a többi európai nép, — különböző tájszlással bír s e tájszlások miatt az egyes vidékek lakói egymást lenézik, mint példa rá a pozsonyiegyi hegyentúli tót nép, mely a turóc-szt.-mártoni inaurált irdalmi nyelvet nem érti s azért lenézi.

A tót köznép igen konzervatív szellemű, a nyelvújításnak a legnagyobb ellensége s ez az oka, hogy az orosz, cseh, szerb szavakkal bővített tót irdalmat nem pártolja. Ellenszenvét bizonyára még növeli azon eljárás, melyet a szláv irdalom művelői a Magyarországon egyetértésben élő különböző, de különösen a magyar nyelvű lakossággal szemben tanúsítanak. Egyébként a szláv nemzeti egységi mozgalmak a tót népet nagyon közönyösen hagyják.

A szláv viszonzossági álmodozók többnyire föltűnni s szerepre vágyó egyének, kik társadalmi tekintetben külön arisztokratikus kasztot törekednek létesíteni s szegény atyafiakat, vagy a parasztokat nem igen szokták maguk mellett észre venni, hanem mindenütt, a hol csak lehet, kiváltságokba burkolódnak, egymást s hűlgyeiket v y, kend czimezik.

Hogy a szláv viszonzossági álmo-

dozók tulajdonképpen mit akarnak, azt maguk is aligha tudják, mert ha álmaik teljesülnének, a tótok veszítenének legtöbbet. A szláv elümbé való beolvadásuk megfosztaná első sorban nyelvüktől, mint például szolgálnak erre az oroszországi lengyelek; megfosztanák őket szabadságuktól, irásjegyeiktől, lévén a szláv irdalom és hivatalos írat, cyril betűkkel nyomva és írva, sőt még vallásuk szabad gyakorlása sem lenne biztosítva.

Ime a szláv egység következményei, míg a magyarok a meghoglalás után a föld régi urait meghagyták birtokaikban, az ellenségekben barátokká s mindannyian egy nemzet fiaivá lettek, kik örömben, búban közösen tartották fen e szép hazát és annak szabad intézményeit.

De hisszük, hogy bele únnak a cselóka fény követésébe, mert be fogják látni annak káros következményeit, másrészt pedig meg vagyunk győződve, hogy a tót nép, mint eddig, a jövőben sem hajlik az ábrándos tervek felé.

A hazai kisdedek élete.

Az országos kisdednevelési kiállítás bizottsága felkérte Xantus Janos urat, a m. nemzeti muzeum ethnographiai osztályának őret, sziveskednék a kiállítás számára szász és sváb gyermek-ondozási tárgyakat, és gyermek-öltözeteket beszerezni.

Xantus ur megfelel a bizottság óhajának, s nemcsak szász és sváb tárgyakat de azon

kivül román, sokác, bolgár és rábaközi magyar tárgyakat is gyűjtött, a vallás- és közoktatási miniszter ur ó exczellenciája megengedte, hogy ezen gyűjtemény egészen felállítására a kuszóbban álló kisdednevelési kiállításra.

A gyűjtemény a fent említett 6 nemzetségből, magában foglalja a bölcsőket teljes agynemű-felszereléssel, pólyababákat, 5 éves leánykák és fiúk teljes öltözékét, azontúl kisdednevelési járt tanulásra, s más egyebet is, a mi a gyermekek korai gondozására használatni szokott a külföldie nemzetségek által.

A gyűjtemény az illető nemzetségre azon lakhelyeiről szerzettett be, mely központnak tekinthető, s hol a háziipar fűződi még legnagyobb részben az ethnographiai tárgyakat, csak részben tunt el magá, s mai napig is használatban van.

Mint hogy ily népies viseleteknek csakis úgy lehet gyakorlati értéke, ha azok kellő összeállításban szemlélhetők, a bizottság elhatározta, hogy babákat készített papírral maché arccokkal és kezekkel, s azokat felöltözteti a muzeum népies öltözékbe, s úgy állítja ki.

Ezen kis gyűjtemény ekként felállításra igen érdekes és tanúságos lesz, mert meg fogja mutatni, mely nemzetségek olvadnak be és minő mérvben, az úgynevezett polgarosodott és civilizált öltözék viselői tömegébe, s melyek azok, melyek még rakaszódnak az ő nemzeti és festői ruhazataik fentartásához.

Meg fogja a gyűjtemény azt is mutatni, minő öltözékdarabok állítanak ki meg ma is a tartós, szép és festői házi ipar útján, s melyek azon öltözetekké, melyek már

TÁRCZA.

Kirándulás a Krizsnára és a gageryi völgybe.

Örökzöld fenyves, zúgó erdei szél, illatos havasi rétek, óh bár csak közel lennétek már, — ez a vágtyeljes sóhaj szállott önkéntelenül mindegyünkünk alkára, a mint kirándulásunk célját, a Krizsna hatalmas kúpját s a gageryi völgy fehér sziklát a kéklő távolban megpillantottuk. Volt is elég okunk sóhajtni a hűvös erdei magány felé, mert a július délutáni nap legperzselőbb sugarai araszta el Szt.-Márton piacat, a a mint délutáni 2 órakor díszes kocsinkra utunk.

Nem ok nélkül használok az epithetonot, hogy kocsin díszes volt. A hatalmas szék hosszában megrakva ruganyos száma ülésekkel, dudadó kosarakkal és hatalmas kancsokkal csakhamar közfegyelmű tárgya lett. Volt is utának való bamulás, barátságos integetés és utának kiáltott jó kívánság bőven, a mint a hét jó kedvű turistáitól ellepett szerke Neczpál felé rohogott. Ez volt kirándulásunk kiinduló pontja.

Alig telt bele egy óra, Neczpálnak esinos templomba már felénk köszöntött az árnyas fák közül. Gyalog tettük meg az utat, a községben keresztül, melynek szép csücskei oly barátságosan tekintenek ki a vén fak árnyából.

Futólag megtekintettük Turóc megye egyik ipari nevezettségét, a neczpáli szőfőzőt, melynek udvarán terébélyes díofá árnyában idült meg az iparvállalatnak — fájalom egy kissé lug terméket.

Innen megint kocsin haladtunk tovább,

jobbra hagyva a községnek második nevezettségét, a papíryart, több fűrészmalmot és aztán felénk tartult a neczpáli völgy s kimondhatlan élvezettel szüktük magunkba a hűvös erdei levegőt az országút tikkadt, poros atmosphaerája után, a fenyvesek balzamos illatjába bten végvált az oly ritka itt dűsan virító cyclamenek fűszeres lehetete. Nem sokára gyalog folytattuk utunkat az eleinte egyenesen északnak, később mindinkább északrafeltek forduló kanyargó völgyön tovább. Alig emelkedő, jó karban tartott utat mindkét oldalról hatalmas fenyvesekkel borított hegyoldalok között, melyeknek sötét árnyába oly barátságosan végvált a bükkök világos zöldje, jobb felől a neczpáli patak lecsogó hullamaitól kiserve, alig vesszük észre az órák repülését. Gyorsan haladtunk, de azért fűrköző szemmel tekintünk körül, és ha az erdő sűrűjéből felbukkan a hatalmas sziklafal, mely óriási terasokban nyúlik fel a felhőten égbe, hol párban elszakítva társainól obelisz gyanant mered fel, — vagy, ha magasan feleltünk nyaj kolompolást hallunk; vagy a barsonyos hegyi réteken idyllikusan elszórt pasztor gyönyököt pillantjuk meg, — olykor megállunk, bamulatalt járattva végig szeminket a ritka szép vidéken melynek keretét dűnyugat felé a trensd-uróczi havasok halványkék ködbe tűnő lancelolata, északrafeltek pedig a Magas Tatra egy kimagasló sziklavall becsört gerince képezi. Az út mindinkább meredekebb sziklaszabba válik, megálljtuk a kocsi, mely podgyászunkat lassan döcögve idág hozta, elfogyaszttuk hamarosan egyszerű uszonánkat, elosztjuk a podgyászt három markos ember hátra és neki indulunk magához véve a könnyebb terhet, neki indokunk a meredeken, kövesen feynyuló ösvénynek, mely

a havas felé vezet. 6 1/2 óra felé jár az idő a nap sugarai mindinkább részütösen szűrtönek a bükkök lombjain keresztül, szivarvanyt varázsolva a patak szép kis zuhataga körül, mely tejfehéren hullatja habját, meyen kivijtt sziklam-denczéjébe.

A járas mind nehezebb, lélekzetünk mind gyorsabba válik, a verjegek eseppek már bőven ömlenek kipírult arcaimkon, a kivanás legalább kis pihenőt tartani mindinkább felhangzik. Utunk vágáson viz keresztül, előttünk már felmered a Biela Skala hosszú fehér szikla lancelolata, szemink vagyódva tekintenek fel a sziklafalhoz, mert ezt megkerülve a havason leszünk megettünk a völgy aljából jésztő meredekekséggel emelkedik fel az 1512 meter magas, lenstűrd erdovel borított Borisov havas csónka kúpja.

Egy forrásnál hosszabb pihenőt tartunk, mellette hatalmas bükk terjeszti terébélyes koronáját. Vezetőnk figyelmeztet, hogy ennek aljába temettek eszlott körülűből 20 évvel egy reuvczai embert, a ki haza Liptóba akarván indult társaitól elmaradva, a hideg áldozata lett. Még sirhant se jelöli a szerencsétlen nyughelyét, de a természet nem feledkezett meg róla vad virágok tarka szőnyege takarja e névelten sirt; nyugalmat nem zavarja semmi, csak a nyaj kolompolása, egy-egy pasztor kiállása, vagy a vad csörtetése és az édes madárdal szakítja meg a a telen esendét. A sötétség beállittal tartva sietünk tovább, kanyargó ösvényen kerülve ki a sűrű bozótot, lassanként ritkuló erdőn keresztül, végre elérjük a havas alját, meg egy rövid erőködés és fenn allunk a gerinczen 1528 meter magasságban a tenger szejtelel.

Előtűnk a neczpáli völgy, melyen végig tettük meg fáradságos utunkat, megettünk

a gageryi völgy egyik mellékága a Vratna, melyből a nyaj kolompja idág tudatja mai utunk végcélját az annyira ohajtott éjjeli szállást. Elhalgattunk és néma bamulatalt tekintünk végig az előttünk fejtároló csuda szép panoráma. A nap tanyera a láthatár szélén lebeg, bűsű sugarai végig villannak a berkenzen, aranyalaj borítva a Borisov és a lipői hegyek csücsait, míg a völgyek mélyéből gyenge ködparak szállanak fel, fátoly vonva a patak és erdő felett. A távol túrózi róna, az est ködbe burkolva köszönt felénk. Egy negyed óra múlva meredek, köves ösvényen lefelé haladva elérjük a pasztor gyönyök, a mely mellett éjjeli tanyánkat felütni akarjuk.

Az erdő szélén álló hatalmas bükk lesz a sátor, mely alá húzódunk; hatalmas tüzet gyújtani egy pillanat műve; a magas csapó lang körül leheveredve megkezdődik a vacsora mely gazdagon megrakott kosárink oly bőven szolgáltatnak. Vidam beszélgetés kocziingatás és dal mellett repülnek az órák. Az egen meg egy barany felbő se uszik, a csillagok gyémánt vagyúgással tekintenek le a szép havasi völgyre, melynek sziklák és facsoportjait vépirosra festi a magasan loogó pattogó lang.

Az éj közelsége a fekhely elkészítésére int; — nem kerül sok fáradságba. Egy nyaláb bükkfagaly, egy kiemelkedő gyephant, takarónka a plaid, vagy felöltő és kész a legpompásabb fekhely. — A beszélgetés mind esendesebb válik, megállapítjuk, hogy a napfelkeltt a Krizsna csücsörel nézzük, elhallgattunk. Néma esend, — csak a szél surran néha végig a fak koronáján, belekap a tűzbe, úgy, hogy a szikrak sisterege csapnak fel az égnak. Olykor egy kolomp szól, melyet a pihenő jóság ráz meg álmban,

silány gyárpar segélyével pótolatnak olcsóságuk miatt.

Ez előtt egy évvel még az egész népies viselkedés a házi pár fodózt, ma azonban igen sok ezikk már kihaltak és letűntek tekinthető, a mennyiben olcsó, silány, és részben egészen eltérő ízlésű bolti czikkkel pótolták, s így a nép — az ethnographia keretében tartozó — ezen szűkelete nagy módosításon és változáson ment át.

Egészben és lényegében azonban az eredeti típus mindenütt megvan, s azért cleve is figyelmeztetjük a tisztelt közönséget a kiállítás ezen érdekelt gyermekbakk csoportjára, mely figyelmét és érdeklődését kétségkívül nagyban lekötni fogja, s mindenki látni fog ottan gyermekbakkait oly öltözetben, minők még nem ismer, úgy előtte szokatlan látvány leend és meglepő a különféle nemzetségek bölcsői, melyek csak most állítatnak ki tömegesen és együtt.

Érdekes látvány lesz a pályozott babú is, átkéntest fognak nyujtani, hogyan pályázhat be a különféle nemzetségek a csecsemőket, hogyan kötik be, s miképpen öltöztetik azokat. Ezek közül több igen feltűnő gazdag és szép látványt fog nyujtani.

Csak azt lehet sajnálni, hogy sem idő, sem kellő anyagi eszköz nem állott rendelkezésre, hogy az egész országból össze lehetett volna szerezni egy rendszeres és teljes kiállítást ezen keretben, de így is, a hogy van — úgy hisszük — a közönség tetszését nagy mérvben meg fogja nyerni, s figyelmét lekötni.

Egyes ügybarátok különben igyekeztek ezt a hiányt kigólyozni a kiállításra hasonló tárgyakat küldeni be. Bende Imre püspök Besztercebányáról küldött gyermekbakk s játékszereket, Bogdán Lajos Károlyvárosi horvátországi hasonló tárgyakat, Bartóky Lászlóné békas-csabi gyermekszoba összes berendezését, Gyarmathy Zsigán egy kalotzaszerű születés előtötött babát, Odor Emilia több danuntulni gyermekruhát s játékszert stb.

Lapszemle.

A »Národnie Noviny« a magyar közművelődési egyesületekről »A természet ellen-czimit ezekben a következők írja:

Már hét óra tart a tót nemzetiség ellen megkezdett támadás az úgynevezett »magyar közművelődési egyesületek« által. Ezen egyesülésben a tót nemzetnek nagy veszedelem kellett látnia, annál nagyobbbat, mert neki nem volt szabad ezen egyesü-

letek ellen védelmi gátot felállítani. Már a közművelődési egyesületeknek első paragrafusai sőt az 1868-diki törvényet. Ezen paragrafusok a törvény, a képviselőház és a király felett állanak, mert ott éppen azt semmisítették meg, a mit a törvény alkotott. A magyar közművelődési egyesületeknek egyedül céljuk, a tót nemzetet megmagyarosítani, tehát céljuk törvénytelen. Támogatták őket a legelső tekintélyek és a mint azt a »Felvidéki Nemzet« volt szerkesztője, Libertiny mondja, kivették egyes községekre adókat a gazdagokat pedig terrorizálás által kényszerítették a pénztár szaporítására. Nem megtámadása ez a tót nemzetiségnek?

Es csakugyan ezen megtámadás sok kárt is tett tót városokban és falvakban. Mind ingyen ment, a szülők ezen kísérletnek nem tudtak ellentállani, az apróság anyanyelvében hátra maradt. Vannak olyan példányok, hogy a gyermek tud tótul beszélni, de nem tud írni és olvasni; magyarul tud olvasni és írni, de nem tud beszélni. Ilyen monstrumai, ilyen szellemi törpei keletkeztek a sovínismusk.

De a »felvidéki magyar közművelődési egyesület«-nek hét évi munkálkodása nem olyan vesztélyes, a mint azt fent jeleztük. A helyett, hogy növekednek, apad az ereje. A fanatizmus kihült és a »Nemzet«-ből szelid hirdőcska lett, mely szerkesztői üzenetekben azt mondja munkatársának, hogy politikát már nem akar űzni. A közművelődési egyesületek gyűlései évről évre gyengébbek. A besztercebányai gyűlésen olyan magyarisator, mint Grünwald, nem helyeselt az egyesületi lörök-véselt, ugyan az volt Körömczányban is, csakhogy Körömczányának több pénze van, hat a bankett izletesebb volt.

Az egyesületi tagsági díjak nagyon lassan cspegnek a pénztárra, egész megyéék hátralékban maradtak, mindamellett, hogy lekötözték magukat fizetni. Mutassotunk nekünk hét év óta egy közművelődési munkát. A mi népdalunk »A hol nem nőtt, a hol nem nőtt hét évig a füvünk« nagyon is rátk vonatkozatható. Bizony nem nőtt még csak moh sem. Rontás, nem művelődés. A művelődés építvény, ti nem építelétek fel semmit, a hol a tót fejt le-hajthatná, utánaok bizony nem nő a fü. Titeket nem lehet hoznánk hasonlítani, még úgysem, mint kenésőt a termékeny esőhez. Irodalmunk felépése óta, daczára a sok akadályoknak halad és mi hisszük, hogy lesz egy szép nap, mely nekünk is hozni fog egy jobb jövőt.

elrendezést visszamaradt két társunkra, biz ötven neki indultunk a Krizsna megmászására. Nem került nagy fáradságba, lábaink ruganyosan lépdelték a buja havasi fűvön, le-le hajoltunk egy-egy illatos havasi virág után, melynek tarka szirmán a nap fényében az eső gyémántseppje ragyogott. Azután újból sietvén indultunk mindig északra-keleti irányt tartva a szelid hajlású lejtőn a főgerinczre, mely Turócz felől a Krizsna csúcsára visz.

A mint a gerinczre léptünk, borzasztó szelroham fogadott, mely később sem szűnt meg, úgy, hogy nagy megerőttetéssel indulhattunk tovább a Krizsna közel csúcsa felé. Azon éj táj felett, a merre Liptó nagyszerű völgyeiben és havasaiban gyönyörködni remélünk, szürke ködtenger lebegett a felhők hullam gyűrűnk hömpölygöttek felénk is, úgy, hogy néha felhők között jártunk, a mi a tovább jutást csaknem lehetlenné tette. De azért nem csüggedtünk, a nap újból kiragyogott és mi a plaidet szorosan vonva valánk körül neki indultunk az út utolsó részének.

A mint elértünk az 1573 méter magas chloridpalaiból álló csúcsra, új esőadás várta reánk. Zólyom felett ugyanazon athatlan köd, mint Liptó fölött; a kilátás itt is teljesen elzavva! Csak néha lobbent fel a köd fatyol és olykor előtűnt a Krizsnaftól Liptóba húzódó Zeleno völgy, a Csierni Kamen sziklabástyája, vagy a Ploszka csúcsa. De Turócz megye felé annál elragadóbb volt a kilátás, itt két ég mosolygott a meleg nap-sugár bearayozta a kis töröczi rónát, mely egész terjedelmében terült el előttünk akár egy kiterített tépér.

De itt sem maradhadtunk sokáig a csúcs, melyről a három szögletű gúla letűnt és a

H I R E I N K.

Zólyomból. Társas ebéd Besztercebányán. A besztercebányai kuglizó-társaság f. hó 28-án fennállásának 25-ik évi jubileumát fogja ünnepelni. A társulat ez okból a mondott napon társas ebédet rendez. A bankett ára személyenkint 1 ft 80 kr. Az ebéden mindenki részt vehet, a ki az erre szolgáló jegyet megváltja. A bankett igen fényesnek ígérkezik.

Magyar szinészet Besztercebányán. Mint halljuk, Balog Árpád szinész társasága ide jön. Itt augusztus és szeptember hónapokban szándékozik játszani. A magyar szinészet felvirágoztatása szempontjából f. hó 18-án a városház nagyteremben értekelést tartatott, melyben többen vettek részt; az értekelést elhatározta, hogy a magyar szinészetet támogatni hazafii kötelességének ismeri.

Jótékony eső Besztercebányán. A roppant forráság és szárazság után a várva várt vendég e hó 15-én este megérkezett. A meleg némiképpen engedett. A por eltűnt a föld szinéről. A mezők, rétek, kertek, stb. — visszanyerték előbbi zöld, friss színeiket.

Városi közgyűlés Besztercebányán. A besztercebányai szab. kir. város képviselőtestülete f. hó 12-én d. e. 9 órákor rendkívüli közgyűlést tartott. Az ülést Bittera Kálmán kir. tan. polgármester vezette. Elnöklő-polgármester jelenti, hogy a királyi táblának elnyeresébe ügyében kiküldött bizottság eljárt megbízatásában; de az eredményt illetőleg szűk szó csak azt jelentheti, hogy a miniszter e tekintetben határozott ígéretet nem tett, de oly értelmű nyilatkozatot volt szerencséje a bizottságnak az igazságügyi minisztertől hallani, hogy ha nagyobb szamban állítatnak fel a vidéken a királyi táblák, akkor Besztercebánya érdeke is figyelembe fog vétetni. Ez után több miniszteri rendelet olvastatott fel; nemkülönbön Zólyomvármegye törvényhatósági bizottságának határozata is, mely szerint a város gyámpentárának 1888. évi számadásának mérleget jóváhagyólag tudomásul vette. — Zólyom városában megtartandó végzetési kiállítás rendező bizottság kérte a városi tanácsot, hogy a város miképpen a kiállítás tartására engedje át; e kérelemnek teljesítése kimondatott. — Továbbá tárgyalatott a kiküldött bizottságnak jelentése az államközvetésén építendő m. kir. állami felsőbb leányiskola telének kijelölése tárgyában. A közgyűlés a bizottsági jelentést magáévá tette és a kijelölt telket az államnak

felajánlani elhatározta. Ezen telek azon telek, melyen a városi kórházás építendő lett volna. A kórházat más helyen építi majd fel a város. — Sebestháza Károly kérvénye 465 m. városi területnek cserébe adása iránt és Pickler Rafael kérvénye a radványi utcai 100 és 101 hazai között fekvő utcáskának eladása iránt, nem volt tárgyalható, mert a képviselőök csekély számban jelentek meg a gyűlésen, s így ezen kérvényeknek szabályszerű tárgyalása a jövő közgyűlésre halasztatott. — Több kisebb tárgy elintézése után, elnök az ülés bevezetett.

KÜLÖNFÉLEK.

Stefária főherceggazsóny, a trónörökös özvegye az idén jobban megismeri Selmeczbánya vidékét, amennyiben a tavalyinál kedvezőbb az időjárás s így gyakrabban rándulhat ki vendéglátó magas rókonaival. Alig is van nap kirándulás nélkül s a kirándulások mindannyiszor hosszabbat tart, mert a jó idő engedi. Legelőbb a Falb doktor által megjósolt s be is következett légköri zavarok tartották vissza az utóbbi napokban a magas vendéget a hosszabb künn maradásiól. A főherceggazsóny kísérlete közül jelenleg csak Széchenyi grófnő udvarházát van itt, Bellegarde gróf már visszautazott Bécsbe.

Bende Imre, besztercebányai püspök úr 6. mellósága f. é. augusztushó végén és szeptember elején szándékozik szerencséseltetni megyéjéket főpásztori látogatásával. Tartózkodása helyül Stubbyafürdőt választotta, a honnét a felső töröczi kerületben következő rendben teszi, kirándulásait: Szeptember 2-án Szt.-Mihályban, 3-án Mosócsonon fogja kiáltsálgáltatni a bérmalás szent-ségét, 4-én korán reggel Szt.-Péterbe megy innen 10 óra tájban városunkba érkezik hol a lelkes által mondandó rövid stb. beszéd után ünnepélyes püspöki misét fog végezni mely után fog következni a bérmalás. Ez alkalommal a szent ilonai bérmalandók is itt fognak bérmalantni. Ennek végeztével fogadni fogja az esetleg jelenkező világiakat, majd megtekinti az egyházi épületeket s megvizsgálja azok ügyeit. Ebed után Sz. Ilonába megy az egyházi épületek megvizsgálása végett. Estére Stubbyafürdőbe hajtát. Szeptember 6-án és 7-én Szucsánba és Turánba s esetleg Ruttkára megy.

Hangverseny. A stubnyafürdői előkelő közönség a fürdővendégek közreműködésével f. hó 25-én a fürdő nyári éttermében

azután még egy pillantás a szelid holdfényben üsző tájra és a következő pillanatban már az alom tarka-barka képei lebegnek a faradt touristák körül.

De a miy édes volt az elszunynyadás, épp oly keserves volt az ebédés. Talán egyikünk sem vette észre, mely álomba merülve, hogy a szél éjjel hirtelen megfordult. Az első eseménnyel már arczunkba hullott, talán még harmatnak tarthatott volna, de már a második az elsőnél nagyobb és a mindinkább sürűben következő cseppek nem engedtek még a legálmosabbat is a tünemény eredete felett kétkedni. És valóban a mint szemünket dörzsölve talpra ugrottunk, az elkeseredés egyhangú kiáltásával udvözöltük a hetek óta kimaradt esőt. A mind sürűben és erősebben zuhogó zapor, az erős észak keleti szél, mely új meg új felhőket kergetett Liptó felől felénk, melyek foszlányai körülutunk repkedtek, gyors visszavonulásra készítették.

Vért had módjára sietünk a közeli kaliba felé, szerencsénkre jó karban találunk, úgy, hogy legalább száraz helyen ülve, ki heverve, elmélkedhettünk, a koválygó felhőbe tekintve, minden szépen mulandóságáról, minden emberi terv hiúságáról. Elazott nap felkelte, a legalapaloss kilátás esetleg egy napot is toltetheti e gunyhóban, a hol az alig rakott tűz ki nem szabadul füstje mar is esipte szemünket, lemondani kirándulásunk fénypontjáról, a gagyeryi völgyről nagyon nyomotta tette tegnap oly virg kedély állapotunkat.

De csakhamar a feltálat illatos thea, a keleten kicsillanó, halvány fény, mely derűlést íért, csakhamar elfeledteték a kellemetlen felebrédést. Nem telt el egy óra és derült ég mosolygott felettünk. Podgyásznunk

mely maga alacsony kórkákból áll, nem nyújtott védelmet a tomboló szél ellen — búcsút intve a ködös vidéknek, elhagytuk a csúcsot, melynek közepén három megye Liptó, Töröcz és Zólyom határa fut össze. Sietve lépdelve, a meredek gerincz nem engedett lassú lépést meg a szélről úzve, alig 1 óra alatt értünk le az előbb megállapított találka helyére, a hol visszamaradt társaink vártak reánk. Ezekhez csatlakozva görgetéggel fedett vízmosásokon keresztül léptünk be a gagyeryi völgy szikla birodalmába.

Ha valamikor sajnáltam, hogy a muza nem csököl homlokom, úgy azon órák alatt, melyekbe e nagyszerű, minden képeletet felül muló sziklaország átvandorlása került, mert csak egy költő tolla méltó arra, hogy képet nyújtson ez oly kevéssé ismeret, fájdalom oly kevéssé látogatott völgy elragadó szépségeiről. Ha a leiras száraz, tulajdonítsa a tisztelt olvasó fenebb említett kedélybeli fogatkozásoknak.

Mindárt a völgy felső végén sürün bukkannak ki az erdő zöldből a fehér mészkő sziklák, bastyalakban szkatgotott rovatkákkal övezve a hely gerinceket, melyekről sugar fenyők tekintenek le szoros alakú völgy katlanba. Utunk eleinte a gagyeryi patak jobb partján visz lefelé, a mindkét oldalról lenyúló sürű erdő alig enged tét, egy keskeny ösvénynek, melyen egymásután lépdelve óvatosan kell haladnunk a sürű lapu között eljrejtett hatalmas kődarabok miatt. Sima, víztől locsolt köveken, hol a patak jobb, hol bal partjára kell ateknünk. De a ürü erdőn való gyaloglás nem tart sokáig, a legközelebbi éles kanyarulattal megkerülve felénk tart az első sziklakapu, melynek sima mintegy lecsizott fala, a felhőkben vész el, úgy, hogy legelőbb hanyat fekvő konstaltahatjuk szédítő magasságát.

Ez mintegy a belépő, az előcsarnok a most következő sziklászetlethez. Lépten lépten, mértéktelnyire terjedve egymást úzi, kergeti a szobnelli rész részlet. Balra egy óriási sziklafal tángoló őrrekkelt, melyekből hosszú furtökben csung alá a repkény, szemben vele egy szikla circus, melynél a bámuló szem minden képződből nélkül látja a pályoholy sorokat lépeszözetesen emelkedni, amott egy romba dől lovagvár, melynek egyik tornya szédítő magassa nyúlvá felülva maradt, megint egy szikla folyosó a hová áll hatul be napugár, ott egy óriási lépcsőzet, mintha a menybe vezetne fel, itt egy sziklakatlan, melynek szelét nem látja a szem, a honnan aggódva keressünk kijáratot, mert úgy látszik, hogy tovább nem juthatunk és a völgy mögöttünk is bezáródott és minde a csodaszép sziklabércz oda varázsolva a legszebb fényes és bükk erdőbe, melynek lombja oly vidáman kandakál ki a szikla repedésekben, bearayozva a déli nap vakító sugaraitól, úgy, hogy a tarka zuzmóval fedett sziklatúly egy ragyog, akár egy tarka mogyoró oszlop közte a harsogó kristály tiszta patak, mely hol lassan csörögdezve, hol vadon neki zudulva a sziklának tejfehér zuhatagban rohan tovább és az egész büvös elvarázsolt sziklavidek felett a ragyogó, felhőtlen égbolt.

Ki csodálkozhatik rajta, ha minden faradagot feledke színtünk tovább a bamulat és csodálkozás felkiáltásaival udvözölve minden új csoportot, minden új kanyarulattal a völgynek, mert tudjuk, hogy ismét valami újat, meglepőt réz ölben. Így szikla óriások között költöttük el egyszerű ebédünket, oly szikla barlangok mélyében csodáltuk a tarka pisztrángok hatalmas példányait, a melyek minden ijedelem nélkül láttak a parton állani

jótevény ezúttal hangversenyt rendez, melynek tiszta jövedelme fele részben a felvidéki magyar közművelődési egyesület, fele részben pedig a turóczi megyei jótevény nőegyesület javára adatik. Felhívjuk e minden tekintetben érdekes hangversenyre olvasóink figyelmét azzal, hogy a ki netán tévedésből meghívót nem kapott volna, forduljon azért a rendező bizottsághoz Stubnyafürdőre. A hangverseny műsorozata a következő; I. Ünnepi induló: Mendelssohntól, zongorán előadják: Sigmann Emmy, k. a. Pekári Mariska, k. a. II. »La Serenata« G. Bragatól, ének, zongora, hegedű, előadják: Pekári Gizi, k. a. Loibl Edith k. a. Antos Károly, III. »Magyar Temesváry« költői leírás, irta és felolvassa: Kispözlő IV. »Magyar népdalok« cimbalom előadja: Zorkóczyné Széplivny Iona úrnő. V. »Concert darab« Reinholdtól, zongorán előadja: Sigmann Mici k. a. VI. »Kötemény« szavallja: Pekári Géza. VII. Dal »Mefistofeles« Arrigo Boitótól, Ganzonetta »Salvator Rosából«, A. Carlos Gomestól, éneklők: Pekári Gizi k. a., zongorán kísérők: Sigmann Mici k. a. VIII. »Faust Valzer« Gounodtól, zongorán előadja: Antos Károly.

A holdfogyatkozás veszedelme. Selmeczbányán alig volt haz, még a bányászunköncök sem véve ki, mely előtt a holdfogyatkozás napján egy két holdvizsgálatot ne lehetett volna látni. Mintha az egész város Falb doktor mestersége avatkozott volna. — Lehetett is ám aztán itt ott tarkánál tarkább beszédek, jóslásokat hallani. Sokban elterjedt voltak e jóslások, abban azonban egyeztek, hogy földrengés lesz, óriási földrengés, mert a föld csatára néz a földdel s egyik oldalán meglökli azt. — E lökéstől támad a földrengés, mely esetleg a föld halálát is okozhatja s vele együtt a mienket is halandókat, Szerintük más vidék lakói már ki is költöztek hazaikból s a mezőn várják a föld megíngását és ezzel járó veszedelmet. És ránk magyarokra kétszeresen veszedelmes lesz az állapot, mert ellenségeink, az oroszok megragadják a kedvező alkalmat az ország eloglalására!

A körmöcbányai áll. főreáliskolánál fennálló alumneuma az 1889/90 tanévre egy ingenes és 19 mérsékelt díjat fizető tanuló vetetik fel. — Azon tanuló, kik ezen tájékoztatást felvétni óhajtának tartoznak »A körmöcbányai Alumneum egyesület Igazgatósága«-hoz czimzett mult évi iskolai — és szegényeségi bizonyítvánnyal felszerelt bélyegtelen kérvényeiket legkésőbb f. é. augusztus

és talán irigyletük őket, a midőn gyors elhatározással a patak hús medrébe, a nézők zuhantok közé fürdőni sietünk.

Fejedelmi sírhely, melyet 100 öles sziklák védenek a külvilágtól, melynek padmalya jégezes, tarka homok, melynek medecréje zöld moha bárnyával fedett, tarka virágall ékes hatalmas szikla. A hosszú út sietésre késztet, kibontakozva a hűs hullámokból, felüldülve, indul tovább a kis touristá csapat.

A völgy lassankint tágul, a sziklafalak szabadabb tért engednek a pataknak, de azért a csodaszép völgy díszte itt sem szakad meg Folytatódik a jobból balról beszakadó oldalvölgyekben, melyeknek ölelőb jéghideg források esörgedeznek alá, tova húzódik egész a közel szikla koronájáig, míg véget ér a blatnicai varrom sziklájában, a melyen mint egy sasfészek messze a völgy felett tekint háivány szakgatott kőronalakban a rombadólt erősség a Turóczi szép völgyébe.

Még egy rövid pihenőt tartunk s az itt váró kocskára szállunk, messze hatul, a völgy felett sűrű sötét zivatar felhő takarta el a láthatárt, ki tudja, melyik szikla óriásba csapott le a cikázó villam? A szelek gyorsan vitt tova, lassankint el-el tünédek az est és felhő homályába a völgy regényes kőronaljai, csak a közel fehér szikla koronája villogott még ki soká a nézők felhők mögül.

Este volt, mire hazatértünk, a pihenést bele nem érte 16 órai felette fázó utra tekintettünk vissza, de a búcsúszókat egyhangú volt az elhatározás: elmegyünk meg egyszer e búvós sziklaországba és az óhaját nemkülönben: kövessenek oda mind többen!

Geza.

hó 10-ig Körmöcbányára bérmelve beküldeni. Később beérkezett kérvények figyelembe nem vétettek. Az egész évi 70 frntyi díjat fizetők az iskolai beíratások alkalmával jelentkezhetnek a tájékoztatásunkhoz. A mérsékelt és teljes díjak fele minden félév elején azaz szeptember hó 1-én és februar hó 1-én előre fizetendő.

Gyufogtatások híresztelése. Selmeczbányán egy idő óta olyan hírek keringenek, melyek nagyon megfélemlítették az alsó néposztályt. Az a hír száll ugyanis szájról-szájra, hogy levelek érkeztek a városi polgármesterhez és a rendőrfőkapitányhoz, melyben gyufogtatással fenyegetőzik a levelek írója. Mi e híreszteléssel szemben bizony állithatjuk, hogy ilyen levelek nem érkeztek. Ohajtandó volna azonban, hogy egyesek, a helyett, hogy tovább adják e híreket, inkább azok megzafolását tartanák kötelességüknek.

Annabál. Stubnyafürdőben a szokásos Annabál f. hó 28-án lesz megtartva.

A pénzügyi közigazgatás szervezete. Augusztus eszéjével életbe lép a pénzügyi közigazgatás szervezéséről szóló törvény. A ki nevezések a napokban jelentek meg a hivatalos lapban. A pénzügyi közigazgatások beosztását már jeleztük, most közülük a kinevezettéket névsorát: Alsó-kubini pénzügyigazgatóság, Müködsi köre kiterjed: Arvas és Liptóvármegyék területére. Személyzet: Pénzügyigazgató: Druzbáczy János pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott pénzügyi titkár Pénzügyigazgatói helyettes: Ternovszky Alajos pénzügyi titkár. Titkár: Szilámik Márton. Fogalmazók: Salamin János, Szentmiklósy Ödön, Kvitkovszky Ignác. Pal Albert. Nyilvántartási biztos: Lohoczky Jenő fogalmazó Kataszteri irratár kezelő irodatisztok: Lakács Lajos, Huszly Ede. Vezető szántistiz: Heitler Bertalan. Szántistizek: Kalmár Kálmán, Tholt Béla, Blazovszky Ferenc, Kardos Elek. Irodavezető: Maurszky Andrá. Irodatiszt: Paluga István. Állami végrehajtók: Wagner Károly, Paszternák Adolf, Tóth István. Besztercebányai pénzügyigazgatóság, Müködsi köre kiterjed: Zólyom és Turóczi vármegyék területére. Személyzet: Pénzügyigazgató: Khernd. Károly kir. tanácsos. Pénzügyigazgató helyettes: Grumich Géza pénzügyi titkár. Titkár: Trexler Győző. Fogalmazók: Lubinyi Endre, Szücs István, Petényi Kálmán. Kálmán Zsigmond. Nyilvántartási biztosok: Szigethy Vilmos, titkár; Laszkary Ödön, titkár. Kataszteri irratár kezelő irodatiszt Klausz János, Számvizsgáló Joánovich Sándor. Szántistizek Bogovich Antal, Koch József, Császár Ottó, Bömches Emil, Grecsánul Adolf. Irodatiszt Korunka János. Állami végrehajtók Lukács Emil, Emler Sándor. Selacek a lévai pénzügyigazgatóság működési körébe esik.

Fürdők látogatósága. A vihnevi fürdőben július 11-éig 623, Szliácson 9-éig 600 fürdővendég fordult meg.

A turocz-szt-mártoni r. k. iskolai épület kiigazítása, mely körül-belül 300 frba fog kerülni, a jövő héten fog foganatosítani, hogy mielőbb lakható állapotban legyen, ha t. i. valaki folyamodnék a kántor-tanítói állomásra, melynek évi jövedelme az iskolaszék által 350 frban van meg állapítva, tényleg azonban legalább 50 frtal nagyobb rendes s vagy 70 frnyi mellékjövödelme számíthatni. Iparkodás esetében az iskolaszék jelentékeny fizetés emelést ígér. A három szobából konyhából, éléskamrából álló, tágos pinczével, épületbe zárt istállókkal ellátott lakás a szerényebb igények mellett jól értékesíthető. Az érdeklődőknek a helybeli káplán szivesen szolgál bővebb felvilágosítással. Ezen iskolát terhelő, a főt. besztercebányai káptalannál felvett 1455 frnyi kölcsön törlesztésére történt gyűjtés 236 frtot hozott be, melyhez az évi részlet törlesztésére szükséges összegből hiányzó 50 frtot B e n d e Imre püspök úr magán pénztárából fedeztet s a következő évre hasonló összeget megengedett utalványozni a helybeli r. k. kőrházi és templomi pénztárból, mely kegyességéért az iskolaszéki tagok máj ülesünkön jegyzőkönyvvel fogják leróni hálájukat.

Postatakarékpénztár. A pozsonyi postakerületben június hóban a betétel 28939 frt 26 krt, a visszafizetés 24130 frt 4 krt tett ki.

Oroszok és szerbek. Az orosz lapok, élükön a Novoje Vremjájal, egy pétervári távirat szerint igen hevesen megátadják Miletics Szvetozar drt, a magyarországi szerbek vezérét azért mert, nem rég egy orosz hirlapírónak azt mondotta, hogy Ausztria-Magyarország szlavjai mitemem akarnak tudni Oroszországról, mert az oroszországi lengyelek sorsából látják, hogy az orosz kormány csakis arra törekszik, hogy a nem orosz részeket nemzetiségükből kivetköttesse s szemlei rabigába hajtsa.

A Pariban járt selmelek egy része már visszatért s lelkesedve s lelkesítve beszél el turini és párisi élményeiket. Mondanunk sem kell, hogy a kirándulás főnyitánya szerintök is a turini látogatás a »szent öreg«-nél, Kossuth Lajosnál. Jövő számunkban tán majd bővebben szólhatunk olyan kisebb, nem érdektelen részleteiről az utazásnak, miről a nagy lapok hallgatnak és hallgatnak.

Az országos kiadandónevelési kiállítás. mely a Mária Dorothea főhercegnő védnökösége alatt álló tanítók egyesülete rendez, augusztus hó 8-án nyílik meg Budapesten a volt kerepesi-úti Belezny-kertben a nemzeti színház mellett. A kiállítás a kisdedek összes ügyeit felkarolja s e mellett, hogy tanusági maradaandók legyenek, kiváló orvosok, tanterfiak s írók előadásokat fognak a tárgyról tartani, melyek külön füzetekben adnak ki. A kiállítás október kezéig tart s belépti díj csak 30 kr. lesz.

A vihnevi fürdő kedvező átalakúison ment keresztül ez évben. Az igazgatást dr. Boletia István főorvos vette kezébe s oly kiváló sikerrel vezette azt, hogy úgy Selmeczi város községe, mint a nagy fürdő közönség meglegedését vívta már is ki. Az erkölcis sikert nyomon követi az anyagi is, mert a látogatók száma egyszerre rohamosan szaporodott. A főorvos figyelmé minderre kiterjed, s így a konyhát és zenét is dicserik a látogatók. A konyhát Szilaveczky Flórius vendégios látja el.

Felvidéki rákok a Zagyvában. Mint a »Jászberény és Vidéke« című lapban olvassuk, Jászberényben mintegy 3000 rákot bocsátottak meghonosítás céljából a Zagyvára. A rákok Garam-Berzence vidékről valók.

A Stúbynaosztály a Szitnyára és aug. elején Szitnyára fürdőbe rendez kirándulást. Mint az érdeklődésből kivehető, a kirándulóik száma nagy lesz. Helyesen is van az, mutassuk meg, hogy a zóna tarifa, e hazai találmány életbe léptetője nem vall kudarcot.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közönséges szer által 23 éves sükettség és fülzúgásból gyógyult ki, készséggel szolgál azon szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Cím: NICHOLSON H. J., Wien IX. Kolin-gasse 4.

Óriási felelősséget

vállalnak magukra mindazok, a kik benső meggyőződésük ellenére kikélnék bizonyos tarsadalmi, politikai, vallásos vagy egyéb természetű áldásos intézmények ellen s másokat is visszatartanak attól, hogy belőlük hasznot húzzanak. Az ilyen emberek ellen nem vedhetjük magunkat eléggé. A legvilágosabban mutatkozik ez az ellenkezés a gyógymodok és orvosságok dolgában. Sajnos, igen sok ember van olyan a ki kétségtelenül fogatos orvosságokat megmondás ellenére melőz, értéktelenekek gondolnak s más betegeket is meggátol abban, hogy visszaszeressék egészségüket. Ezért minden szenvedőnek tanácsolunk kell, hogy őrizzékdel az ilyen lelkismeretlen emberektől és saját meggyőződésüket követve, használja amaz orvosságokat, a melyeknek udvos voltat kétségtelen bizonyítékok mutatják s a melyek a gyógyulást lehetővé teszik.

Semmiféle szerrel nem értek el még oly nagy sikereket, mint Warner Safe Cure-jével a vese, máj, epe és gyomor betegségeinél s minden beteg maga is meggyőződhetik ez orvosság gyógyító erejéről, ha levéllel for-

dul azokhoz, a kik általa visszanyerték egészségüket.

Schweigner Miklós Királyhegyről (Krássó-Szőrnyemegyhöz) ezt írja: Warner Safe Cure-jének rendkívüli gyógyító ereje pár nap alatt teljesen talpra állított s ezért minden szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatom.

Baross László, lelkes, Szegeden nagy sikerrel használta Warner Safe Curejét.

Rotter Vincez, a cs. és kir. posta-csomagosztályal Bécseben azt jelenti, hogy az orvosság kitűnő szolgálatakat tett neki.

Az elősorolt személyek csak egyesek amaz ezek közül, a kiket ez orvosság meggyógyított s a kik kötelességüknek tekintik, hogy azt minden szenvedő embertársuknak ajánlják.

Egy palack ára 2 frt. Kapható az ismert gyógyszerüzletekben. Főraktar: Szalvator gyógyszerzet, Pozony.

TANÜGY.

A znióváraljai állami tanítók épe z d é b e n az 1889—90-ik tanévre szóló felvételi kellekkel: 1. betöltött 15. életév, mi keresztlevéllel igazolandó; 2. a középvagy polgári iskola 4. alsó osztályának sikerrel való végzése, miről iskolai bizonyítvány mellékelendő; 3. testi épség, miről orvosi bizonyítvány csatolandó; és 4. ha a folyamodó államsegélyben is kíván részesülni a szülők és az illető szegénység, mi a községi előjáró és lelkesz által alírt szegénységi bizonyítvány által igazolandó. Azon folyamodó, ki a 2. pontban kívánt készütséget igazolni nem tudja, a magyar nyelv, számtan, földrajz és történelemből teendő felvételi vizsga alapján vehető fel. Az intézet minden növendéke bennlakásos és teljes ellátásban részesül; a künn lakás csak helybelieknek és kivételesen engedetik meg. A teljes ellátásban részesülendők, tankönyvekre a tanév elején, az igazgatóságnál 15 frtot tartoznak letenni; a felsőrejevel felveendő, ezen felül 2 havi tartás díj fejében (a havi 6 frt) 12 frt; a saját költségükön felveendő (a havi 12 frt) 24 frtot.

A kérvények az igazgató-tanácsra czimelve, legkésőbb augusztus 20-ig alíroítottan benyújtandók. A később érkező folyamodványok tekintetbe nem vétettek. A felvételi és javító vizsgák szept. 5—6-án, a tanév megnyitása 7-én lesz.

Kelt Znióváralján, 1889. júl. 19.

Somogyi Géza,
t. képviselő, igazgató.

Szerkesztői üzenetek.

Lucshira. Az igért földi levelet várom vagy...? Újság semmi, pedig napról-napra várom, hogy szőna-e, vagy szalma. Egy hódítás. Minket nem hódított meg. Tudósításokat szivesebben veszünk, mert tárczákkal bőven el vagyunk látva.

Ömikron. Igért leveleket várom. F. M. A magyar nyelv tanításáról elmondott elveit osztjuk, de annyira szakzerű, hogy lapunkban, mely csak általános tanügyi dolgokkal foglalkozik, nem közhölhető. — A vers nem vált be.

Felőlös szerkesztő: Nagy István.
Főmunkatárs: Vörös Ferencz.

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetmény.

A Tátra felsőmagyarországi bank részvénytársaság 20 drb részvénye, be nem váltott szelvényekkel, megbízás folytán alíroított által f. évi július 27-én d. e. 9 óraker hivatalos helyiségében Turóczi-Szt.-Mártonban, nyilvános árverés alá bocsáthatnak, mi ennél közhírre tétetik azzal, hogy a részvények a legtöbbet igényőnek névértékén alól is eladtni fognak.

A vételár azonnal lefizetendő.
Turóczi-Szt.-Márton, 1889. évi július 19-én.

Galanta Samu,
kir. közigyűző.

